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Οι μεγάλες περιβαλλοντικές προκλήσεις της εποχής μας απαιτούν συνερ-
γασία, συνένωση δυνάμεων και κοινό όραμα. Κανένας δεν μπορεί μόνος 
του να αντιμετωπίσει ζητήματα όπως η κλιματική αλλαγή, η προστασία 
του περιβάλλοντος και η ορθολογική διαχείριση πόρων και αποβλήτων. 
Η μετάβαση σε ένα πράσινο μέλλον δεν είναι έργο μεμονωμένων πρωτο-
βουλιών. Αντίθετα,  είναι μια συλλογική διαδικασία που χτίζεται μέσα από 
συμμαχίες, ανταλλαγή τεχνογνωσίας και συνεχή διαβούλευση. 

Η ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε.  αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα του πώς η συνερ-
γατικότητα μετατρέπεται σε χειροπιαστά αποτελέσματα για το περιβάλλον, 
τη δημόσια υγεία και την  οικονομία. Από την πρώτη ημέρα λειτουργίας 
της, η ΕΝΔΙΑΛΕ στηρίζεται σε ένα εκτεταμένο δίκτυο συνεργατών,  από τη 

συλλογή των ΑΛΕ μέχρι την αναγέννησή τους.  Είναι ακριβώς αυτή η αποτελεσματική συνερ-
γασία που έχει επιτρέψει στη χώρα μας να βρίσκεται στην κορυφή της Ευρώπης,  σε επιδόσεις 
αναγέννησης ΑΛΕ.

Η συνεργατική φιλοσοφία της ΕΝΔΙΑΛΕ είναι πολυδιάστατη και εκφράζεται σταθερά με πολλούς 
τρόπους. Αυτό αποδείχθηκε και με την ευκαιρία του τριημέρου ανταλλαγής τεχνογνωσίας με το 
αντίστοιχο ιταλικό Σύστημα CONOU.  Στο επίκεντρο ήταν η  ανάπτυξη κοινών πρωτοβουλιών, 
για την προώθηση της αναγέννησης των ΑΛΕ, την ενίσχυση της έρευνας και της τεχνολογίας σε 
συνεργασία με πανεπιστημιακά ιδρύματα, καθώς και τη διερεύνηση της δημιουργίας ενός ευρω-
παϊκού δικτύου Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης. 

Ο διάλογος και οι κοινές δράσεις αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για την εξέλιξη του κλά-
δου μας. Η κυκλική οικονομία δεν είναι μια θεωρητική έννοια αλλά  μια καθημερινή πρακτική 
που για να επιτύχει τους στόχους της απαιτεί συνέργειες μεγάλης κλίμακας.  Σε αυτό το πλαίσιο, 
η συνεργασία μεταξύ των Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης αποβλήτων, αποκτά κομβική 
σημασία. Ταυτόχρονα, ασφαλώς, με τη συνεργασία τόσο με τα πανεπιστήμια και τους φορείς 
πολιτικής αλλά και πάνω απ’ όλα με τους ίδιους τους πολίτες.  Μόνο με τη δύναμη του «Μαζί» 
μπορούμε να οικοδομήσουμε  μια νέα εποχή οικολογικής ισορροπίας, με πολλαπλά  οφέλη για 
όλους. 

Στην ΕΝΔΙΑΛΕ παραμένουμε προσηλωμένοι στη δέσμευσή μας να υπηρετούμε το περιβάλλον, 
τη δημόσια υγεία  και την οικονομία με το υψηλότερο δυνατό επίπεδο αποτελεσματικότητας. Γι’ 
αυτό και διαρκώς ενώνουμε δυνάμεις. Ένα βιώσιμο και πράσινο αύριο δεν είναι ουτοπία. Είναι 
ένας απόλυτα εφικτός στόχος και η συνεργασία ξεκλειδώνει τις δυνατότητες για να τον πετύ-
χουμε.  

Γεώργιος Ε. Δεληγιώργης 

Πρόεδρος Δ.Σ. & Διευθύνων Σύμβουλος 

Ενώνουμε δυνάμεις για ένα 
καλύτερο και πράσινο αύριο

Editorial
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Ενώνοντας δυνάμεις για την 
Κυκλική Οικονομία και την 
αναγέννηση των ΑΛΕ

Αφιέρωμα

Η  ΕΝΔΙΑΛΕ είχε την ευκαιρία, κατόπιν πρωτοβουλίας 
της, να υποδεχτεί στην Ελλάδα την CONOU, το 
αντίστοιχο Εθνικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης 

ΑΛΕ της Ιταλίας, για ένα τριήμερο συνεργασίας, το οποίο 
πραγματοποιήθηκε 20-22 Οκτωβρίου 2025. 

Σκοπός αυτής της συνάντησης εργασίας ήταν η ανταλλαγή εμπειριών και τεχνογνω-
σίας για: 

1.	 Τους  τρόπους προώθησης και προβολής των ιδιαίτερα θετικών αποτελεσμάτων 
της αναγέννησης των αποβλήτων λιπαντικών ελαίων για το περιβάλλον, τη δημό-
σια υγεία και την οικονομία, καθώς και για την ευαισθητοποίηση των υπευθύνων 
χάραξης πολιτικής και των πολιτών.

2.	 Την ενίσχυση της έρευνας και της τεχνολογίας σε συνεργασία με εκπαιδευτικά και 
ερευνητικά ιδρύματα για την προστασία του περιβάλλοντος με βάση καλές  πρα-
κτικές της Κυκλικής Οικονομίας, για τη βιώσιμη βιομηχανική παραγωγή καθώς και 
την  εξαγωγή αξιόπιστων επιστημονικών δεδομένων.

3.	 Τη συνεργασία για την ανάληψη από κοινού της πρωτοβουλίας για τη δημιουργία 
ενός δικτύου ευρωπαϊκών Συστημάτων Εναλλακτικής Διαχείρισης ΑΛΕ. 

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε., κ. Γεώργιος Δεληγιώργης, δήλωσε: 

«Ο διάλογος, η συνεργασία και η ανταλλαγή καλών πρακτικών αποτελούν αναγκαία 
προϋπόθεση για ακόμη μεγαλύτερες επιτυχίες στην εναλλακτική διαχείριση των 
αποβλήτων λιπαντικών ελαίων. Στο πλαίσιο αυτό είχαμε την ευκαιρία ενός παραγωγικού 
τριημέρου με ένα από τα πλέον επιτυχημένα ευρωπαϊκά Συστήματα αναγέννησης 
λιπαντικών, όπως το ιταλικό CONΟU, την αντιπροσωπεία του οποίου ευχαρίστησα θερμά 
γι’ αυτή την εποικοδομητική συνεργασία. Συνεχίζουμε υπηρετώντας καθημερινά τη 
δέσμευσή μας για τη βέλτιστη δυνατή αποδοτικότητα στην εναλλακτική διαχείριση των 
αποβλήτων λιπαντικών ελαίων,  με οφέλη για όλους και την εφαρμογή της Κυκλικής 
Οικονομίας στην πράξη.»

Ο Πρόεδρος της CONOU κ. Riccardo Piunti δήλωσε:

«Είμαι ιδιαίτερα ευγνώμων που είχα την ευκαιρία να συναντηθώ και να συζητήσω με τη 
διοίκηση της ΕΝΔΙΑΛΕ τις αρχές, τα πρότυπα και το οργανωτικό μοντέλο της κυκλικής 
οικονομίας καθώς και την εφαρμογή του  στα απόβλητα λιπαντικά έλαια στις χώρες μας, 
οι οποίες βρίσκονται στην κορυφή της Ευρώπης.

Είναι κοινή μας άποψη ότι η κυκλικότητα δεν είναι μία αυθόρμητη διαδικασία και μπορεί 
να επιτευχθεί μόνο μέσω ενός οργανωτικού μοντέλου όπως αυτό που εφαρμόζουμε και 
οι δύο πλευρές».

Τα δύο επιτυχημένα Συστήματα θα συνεχίσουν τη συνεργασία τους και στο μέλλον, 
αφού μόνο θετικά αποτελέσματα θα έχει για την επίτευξη του κοινού τους στόχου που 
είναι η σωστή διαχείριση των ΑΛΕ.
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Για δεύτερη χρονιά συνέχισε 
η ΕΝΔΙΑΛΕ την επιτυχημένη 
της συνεργασία με το δίκτυο 

ΚΤΕΟ AUTOVISION.	

Το σποτ «Κύκλος Ζωής» προβλήθηκε 
για δύο μήνες -Οκτώβριο και 
Νοέμβριο- στα 35 σημεία ελέγχου 
που διατηρεί το δίκτυο σε όλη την 
Ελλάδα, ώστε το ιδιαίτερα σημαντικό 
μήνυμα της αναγέννησης των 
αποβλήτων λιπαντικών ελαίων να 
επικοινωνηθεί στους οδηγούς κατά 
τη διάρκεια που πραγματοποιείται 
ο τεχνικός έλεγχος των οχημάτων 
τους.

Το χρονικό διάστημα της 
συνεργασίας δεν επιλέχθηκε τυχαία. 
Είναι μία από τις περιόδους μέσα 
στη χρονιά που τα ΚΤΕΟ δέχονται 
τον μεγαλύτερο αριθμό οχημάτων 
για έλεγχο. Το σποτ προβλήθηκε 
περισσότερες από 4.300 φορές, 
ενώ εκτιμάται ότι πάνω από 92.000 
οδηγοί είχαν την ευκαιρία να το 
παρακολουθήσουν έστω μία φορά.

Συνεργασία με στόχο 
την ευαισθητοποίηση των πολιτών για ένα 
πιο πράσινο και βιώσιμο αύριο

Θέμα
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Η ΕΝΔΙΑΛΕ δίπλα στον άνθρωπο, 
κοντά στην κοινωνία

Θέμα

Υποστηρικτής, για μία ακόμη χρονιά, 
στον αγώνα δρόμου βουνού «10ος 
ΣΥΖΑΘΛΟΣ» ήταν η ΕΝΔΙΑΛΕ, ενι-

σχύοντας  το έργο του συλλόγου Γονέων, 
Κηδεμόνων και Φίλων ατόμων με διατα-
ραχές όρασης και πρόσθετες αναπηρίες 
“Συζωή”. 

Ο αγώνας βουνού «10ος ΣΥΖΑΘΛΟΣ» 
πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 12 
Οκτωβρίου 2025 στο δάσος του Σέιχ Σου Θεσσαλονίκης, με τη συμμετοχή μεγάλου αριθμού 
δρομέων που έλαβαν μέρος στις τρεις διαδρομές των 5, 14 και 21χλμ. γεμίζοντας το βουνό με 
ενέργεια και χαμόγελα. Για ακόμα μια χρονιά η ανταπόκριση των δρομέων –φίλων, υποστηρι-
κτών και νέων φίλων του Συλλόγου- ξεπέρασε τις προσδοκίες της διοργάνωσης, επιβεβαιώ-
νοντας ότι ο Σύζαθλος έχει καθιερωθεί ως μια κορυφαία δράση που ενσαρκώνει το όραμα της 
Συζωής για συνύπαρξη, αλληλεγγύη και προσφορά.

Παράλληλα με την αυξημένη συμμετοχή του κοινού, ο ξεχωριστός αγώνας βουνού «ΣΥΖΑ-
ΘΛΟΣ», πλαισιώθηκε από χορηγούς και υποστηρικτές, ενισχύοντας έτσι και τον κοινωνικό 
αντίκτυπο της διοργάνωσης και τη διασύνδεσή της και με τον επιχειρηματικό κόσμο και την 
εταιρική κοινωνική ευθύνη, ευαισθητοποιημένων επιχειρήσεων.

Τα έσοδα από τη διοργάνωση του «10ου ΣΥΖΑΘΛΟΥ» διατίθενται αποκλειστικά για την κά-
λυψη των εκπαιδευτικών και θεραπευτικών αναγκών των ωφελούμενων για την τρέχουσα 
εκπαιδευτική περίοδο 2025 – 2026.
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ΕΝΔΙΑΛΕ: Η Κυκλική Οικονομία 
στην Πράξη

Η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Μείωσης Αποβλήτων, μας θυμίζει την αναγκαιότητα της 
επιτάχυνσης της μετάβασης στο οικονομικό μοντέλο της Κυκλικής Οικονομίας, 
προκειμένου να εξασφαλίσουμε ένα βιώσιμο μέλλον για εμάς και τα παιδιά μας. 

Η Κυκλική Οικονομία όμως, δεν είναι θεωρία. Γίνεται πράξη, με πολλαπλά οφέλη για 
το περιβάλλον, χάρη στο πρωτοποριακό έργο της ΕΝΔΙΑΛΕ Α.Ε., του Εθνικού Συλλο-
γικού Συστήματος Εναλλακτικής Διαχείρισης Αποβλήτων Λιπαντικών Ελαίων (Α.Λ.Ε.). 

Η ΕΝΔΙΑΛΕ,  λειτουργεί από το 2004 ως ο εθνικός φορέας που σχεδιάζει και συντο-
νίζει όλο τον κύκλο διαχείρισης. Από τη συλλογή των αποβλήτων λιπαντικών που 
αγγίζει το 74%, έως και τον μετασχηματισμό τους σε βασικό λιπαντικό υψηλής ποι-
ότητας, εφάμιλλο των πρωτογενών. Ο μετασχηματισμός αυτός επιτυγχάνεται μέσω 
της βέλτιστης διαδικασίας που είναι η επαναδιύλιση του 100% των ποσοτήτων που 
συλλέγονται.

Άρθρο στο «iefimerida.gr» στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Εβδομάδας Μείωσης Αποβλήτων

Θέμα
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Τα εντυπωσιακά αυτά αποτελέ-
σματα υπερβαίνουν κάθε χρόνο 
τους εθνικούς και ευρωπαϊκούς 
στόχους και αποδεικνύουν ότι με 
την καθημερινή προσφορά της, 
η ΕΝΔΙΑΛΕ ανάγει τη διαχείριση 
ενός από τα πιο επικίνδυνα από-
βλητα, σε εθνική περιβαλλοντική 
επιτυχία.

Το κλειδί αυτής της σε πανευ-
ρωπαϊκό επίπεδο πρωτιάς είναι 
η επένδυση στην τεχνολογία και 
την καινοτομία, η μεθοδικότητα, η 
διαφάνεια των πόρων του Συστή-
ματος που προέρχονται αποκλει-
στικά και μόνο από τις εισφορές 
των υπόχρεων εταιρειών παρα-
γωγής και εμπορίας λιπαντικών 
ελαίων και η αποτελεσματική συ-
νεργασία όλων των μερών του 
συστήματος.  

Στα 21 χρόνια λειτουργίας του 
συστήματος της ΕΝΔΙΑΛΕ τα οφέ-
λη για το περιβάλλον είναι πολ-
λαπλά και εξίσου σημαντικά:

m	 Προστασία των Υδάτων: Αποτροπή μόλυνσης υδάτινης επιφάνειας ίσης σε μέγε-
θος με την Εύβοια (περίπου 3.670 km²).

m	 Μείωση Εκπομπών CO₂: Περιορισμός εκπομπών CO₂ ίσης με αυτή που θα απορρο-
φούσαν 9,5 εκατομμύρια δέντρα. 

m	 Εξοικονόμηση Πόρων: Εξοικονόμηση 22% ορυκτών πόρων και σε σχέση με την 
παραγωγή πρωτογενών λιπαντικών. 

Η επιτυχία της ΕΝΔΙΑΛΕ δεν είναι μόνο εθνική, αλλά και ευρωπαϊκά αναγνωρισμένη. 
Έχει αναδειχθεί ως Βέλτιστη Πρακτική Κυκλικής Οικονομίας από καταξιωμένους 
ευρωπαϊκούς φορείς. Η Ελλάδα, που κάποτε ήταν ουραγός, αναδεικνύεται πλέον σε 
«πρωταθλήτρια» στον κρίσιμο τομέα της διαχείρισης των λιπαντικών.

Έτσι, το μοντέλο της ΕΝΔΙΑΛΕ αποδεικνύει ότι η προστασία του περιβάλλοντος και η 
βιώσιμη ανάπτυξη μπορούν να συμβαδίζουν, μετατρέποντας ένα ιδιαίτερα επικίνδυνο, 
τοξικό απόβλητο, όπως τα απόβλητα λιπαντικά, σε έναν πολύτιμο πόρο και κινητήρια 
δύναμη για μια πιο πράσινη και ανθεκτική οικονομία.
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Όλοι οι άνθρωποι της ΕΝΔΙΑΛΕ Όλοι οι άνθρωποι της ΕΝΔΙΑΛΕ 
σας ευχόμαστε ολόψυχα σας ευχόμαστε ολόψυχα 

Ευτυχισμένα Χριστούγεννα και το 2026 Ευτυχισμένα Χριστούγεννα και το 2026 
να φέρει υγεία, χαρά, να φέρει υγεία, χαρά, ευημερία και πρόοδο! ευημερία και πρόοδο! 


